

奋进新征程
建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

与时俱进焕发“三基”生命力

编者按:近日,集团公司印发《关于进一步加强“三基”工作的通知》,要求全系统深刻认识进一步加强“三基”工作的重要意义,采取切实有效措施加强“三基”工作,推动基层管理取得明显提升,夯实公司高质量发展根基。本版刊发专题,对加强“三基”工作的要求及措施、各业务板块亟须强化的关键环节进行解读。敬请关注。

什么是“三基”工作

▶▶▶ 基层建设、基础工作、基本功训练

“三基”一词产生于大庆会战,被概括为以党支部建设为核心的基层建设,以岗位责任制为中心的基础工作,以岗位练兵为主要内容的基本功训练。

加强“三基”工作的重要意义

“三基”工作是石油石化的优良传统和管理基因,是夯实基础管理、推进企业发展的传家宝。

抓“三基”就是抓安全、抓效益、抓发展。与时俱进抓实“三基”工作,创新方式方法,丰富“三基”工作内容,才能推动基层管理取得明显提升,夯实公司高质量发展根基。

加强“三基”工作的有效措施

▶▶▶ 进一步加强以党支部建设为核心的基层建设

牢固树立大抓基层鲜明导向,持续提升基层党支部政治功能和组织功能,充分发挥基层党支部在基层建设中的引领作用。

建强基层班子

适配企业组织架构,坚持以单独组建为主要方式,进一步优化基层党支部设置和运行,确保党支部工作始终与企业改革发展、生产经营活动、组织管理幅度相适应。

抓实班组建设

落实班组党员力量覆盖质量重点措施,加大基层一线发展党员力度,提高党员班组和党员班长比例,努力实现班有党员。

厚植基层文化

大力传承石油精神、弘扬石化传统,着力打造以“严、细、实”为鲜明特质的基层文化。

各专业板块如何 强化“三基”工作

勘探开发业务

- 开展“五项劳动竞赛”
- 持续推进《基层管理手册》《岗位操作手册》应用

炼油化工业务

- 开展5S现场管理提升
- 进一步推广《基层单位“三标”工作手册》
- 加强专业技术变更管理
- 组织实战背景下的异常处置演练、退守稳态演练等

油品销售业务

- 针对油气接卸、施工作业等重点环节及重点作业推行“一书两卡”(作业指导书、风险识别卡、HSE观察卡)工作法
- 强化施工项目安全管理
- 强化员工基本业务素养培训

石油工程业务

- 以标准化现场、标准化操作、标准化管理为核心,打造石油工程现场标准化管理体系
- 制定钻井、井下作业现场标准化等六个规范,提升施工现场生产组织、安全环保等管理水平

炼化工程业务

- 以落实岗位责任为基础,以风险控制为主线,强化项目班子成员、施工员、安全员、设备员、监护员等履职能力
- 推行实操培训及特殊工种验证工作,规范基层作业队和班组建设标准及岗位操作规程

推进“三基” 工作的有关要求

狠抓“十项制度”落实

岗位专责制

按照有岗必有责、上岗必担责的要求,抓实岗位专责制。

班组成本核算制

对比预算和定额,合理控制运行和经营成本,抓实班组成本核算制。

健康安全环保生产制

从岗位责任、现场标准、基本规范抓起,强化专业责任和属地责任,抓实健康安全环保生产制。

巡回检查制

落实“六定”巡检要求,强化重点部位、高处远处巡检,抓实巡回检查制。

设备维护保养制

坚持包机制和点检制,实行定岗、定责、定人管理,抓实设备维护保养制。

岗位练兵制

落实岗位应知应会内容,坚持日常练兵与考核,抓实岗位练兵制。

质量负责制

落实质量、技术、作业等标准,严格质量控制和质量问责,抓实质量负责制。

文明清洁生产制

推进现场卫生、礼貌礼仪、职业道德等文明生产,深化清洁生产理念和措施,抓实文明清洁生产制。

交接班制

严格落实“十交”“五不接”,杜绝交接班流于形式,抓实交接班制。

思想政治工作制

坚持生产经营与思想政治工作同安排、同检查、同考核,抓实思想政治工作制。

强化岗位责任制检查

强化责任落实

逐级完善岗位责任制,把责任制落实到基层、落实到岗位、落实到人头,做到事事有人管、件件有落实、人人有专责。

狠抓现场标准化管理

从作业环境、作业许可、人员管理等现场的行为规范化、管理标准化抓起,持续推进生产作业“低标准、老毛病、坏习惯”问题整治,抓实《中国石化推进“三标”建设指导意见》。

强化内容落实

促进制度内容具体、实在、简洁,易于操作、检查和考核。

强化监督落实

建立完善监督体系,采取“四不两直”形式,结合专业检查,开展岗位责任制落实情况检查。

▶▶▶ 进一步加强以岗位练兵为主要内容的基本功训练

以实操训练、“师带徒”、业务竞赛、应急演练、仿真训练、在线练习等“六项训练”为抓手,紧贴生产现场开展常态化练兵,全面提升员工规范操作能力、应急处置能力和解决实际问题能力。

推进训练常态化

把基本功训练融入企业生产经营和党建工作,做到练兵计划与工作计划同安排,练兵过程与工作过程相融合,练兵成效与工作成效共考核。

突出实战实效

在岗位培训中加强实操训练,实施全员训战、推进先练后干制度化,加强培训方式方法创新和新技术手段应用。

强化资源保障

有计划地建设安全和应急培训基地,加大仿真系统建设力度,注重学习训练教材、题库、课件等训练资源开发。

- 扎实推进“三基”工作在基层落地生根
- 扎实推动“三基”工作与专业管理有机融合
- 建立健全“三基”工作推进落实机制
- 建立完善“三基”工作考核评价机制
- 深入开展“三基”工作典型选树和经验推广
- 持续加强石油精神石化传统宣传